

# 粵招聘會搶未來產業人才

## 「百萬英才匯南粵」穗啟幕 港澳專區人頭攞動

開年以來，人工智能(AI)產業發展掀起熱潮，成為各省市爭相布局的黃金賽道，熱度傳導至就業端，AI人才成為搶人大戰中的「香餡餅」，廣東省從政府到企業在這波搶人大戰中都不惜重金招攬人才。今年廣東實施「百萬英才匯南粵」行動計劃首場大型招聘活動，16日在廣州琶洲廣交會展館舉行。

現場約1,000家企業提供超五萬個崗位，涵蓋半導體與集成電路、人工智能、機器人、高端裝備製造、新能源汽車、低空經濟等行業領域，吸引境內外近12萬名求職者參與，不少企業開出百萬年薪，覓AI、機器人、算法等領域人才。

### 主修機器人畢業生獲多個Offer

2025年《政府工作報告》明確提出「培育壯大新興產業、未來產業」和「激發數字經濟創新活力」，人工智能、低空經濟、具身智能、6G等領域被着重提及，加之DeepSeek、宇樹科技、Manus企業連續爆火，機器人算法工程師、運動控制、視覺圖像、AI科學家、空間計算科學家等相關

領域崗位也成為招聘會上的大熱門。現場所見，騰訊、大疆、廣汽、格力、小鹏等廣東明星科技企業的招聘展板上都看到大量相關崗位，吸引年輕求職者，有人在簡歷頂部用筆突出標註「人工智能」求企業關注。

今年畢業的溫同學主修機器人專業，又自修了AI相關課程，還擁有實習經驗和項目經理經歷，在當下人工智能發展熱潮中找工作十分「順暢」，他稱手中已有不少Offer，將在一個月內定下去向，「我只是一個普通本科，可以輕鬆拿到兩萬元(人民幣，下同)月薪，說明這

■廣州里工等企業開出年薪百萬吸引未來產業人才。



個方向(機器人和AI)是時代風口。」

企業為吸引「未來產業」人才紛紛開出高薪，不少大企業開出幾十甚至上百萬元年薪招攬高水平人才。一家珠海智能製造公司招聘本科學歷「AI算法專家」崗位，月薪最高九萬元。「高薪厚職是希望能夠吸引頂尖人才加入，實現重點技術難題的攻關突破。」廣州里工實業公司項目策劃總監蔡汝梁介紹，本次招聘會擬提供運動控制算法優化工程師等六個崗位約20個人才需求，全部要求碩士及以上學歷，其中五個崗位年薪可達百萬元。

### 港企為人工智能賽道儲人才

「香港的人工智能人才缺口還是蠻大的。」招聘會現場設有港澳招聘專區、香港特區政府人才服務辦公室展位等，同樣人頭攞動，大量畢業生和求職者圍着工作人員諮詢優才、高才政策。香港匯智人力資源有限公司的相關負責人駱淳表示，除了招聘香港傳統優勢領域的人才之外，許多港企也在為布局人工智能賽道做人才儲備，今次招聘會上，他們就要幫港企招攬人工智能及量子計算研究員、醫生、複合金屬材料研究員等尖端人才。為更具吸引力，近兩年港企相關崗位的薪資待遇也水漲船高。駱淳還介紹，隨着港企普遍布局



■港澳招聘專區、香港特區政府人才服務辦公室展位，前來諮詢的求職者眾多。



■「百萬英才匯南粵」行動計劃首場大型招聘活動在廣州舉辦。

內地市場，其對人才的偏好也在轉變。「除了語言、國際化學術背景這些傳統的人才優勢，也會考慮他們的內地背景、在內地發展的意願等。」

本場大型招聘會由人力資源社會保障部、教育部與廣東省委、省政府聯合主辦。廣東省省長王偉中在招聘會啟動儀式上致辭稱，今天的廣東比以往任何時候都更加重視人才、渴求人才、珍愛人才。廣東將以本次大型招聘會為起點，分期推出百萬優質崗位，推動各類招聘活動貫穿全年。

## 滬深交易所發函關注3·15揭露亂象

綜合央視新聞、中通訊社報道，央視在15日晚國際消費者權益日揭露以殘次料翻新銷售衛生用品亂象，其中間接涉及上市公司。對此，上海與深圳當地交易所向這些公司發監管工作函或關注函。

央視「3·15」晚會曝光了衛生巾、紙尿褲殘次料被翻新「二次銷售」的情況。相關廠家「二等品」產品的來源涉及自由點、全棉時代等品牌。全棉時代母公司、在深圳掛牌的穩健醫療收到深圳證券交易所關注函。

深交所要求穩健醫療自查並說明，公司是否知悉、參與報道所述違規業務，和涉事違規公司是否存在交易往來或者應予說明的關聯、合作關係；公司有關原材料

採購、生產殘次品處置的制度和實際執行情況，內部控制機制是否有效運轉，是否存在採購不合格原材料、殘次品違規流通或者處置的漏洞，如有須採取整改完善、消除影響措施。自由點母公司、同樣在深圳上市的百亞股份，也收到深交所關注函，被要求作出說明。

此外，國家市場監管總局發布消息稱，針對中央廣播電視總台3·15晚會曝光的市場監管領域違法行為，連夜部署各地開展執法行動，依法從嚴從快處置曝光問題。同時，「保水蝦仁」等涉及市場監管領域的違法行為，市場監管部門連夜開展執法行動，依法嚴懲絕不姑息，查處結果將及時向社會公布。

## 內地印發提振消費行動方案

中共中央辦公廳、國務院辦公廳近日印發《提振消費專項行動方案》。行動方案部署了8方面30項重點任務，包括城鄉居民增收促進行動、消費能力保障支持行動、服務消費提質惠民行動、大宗消費更新升級行動、消費品質提升行動、消費環境改善提升行動、限制措施清理優化行動、完善支持政策。

行動方案明確，促進工資性收入合理增長，拓寬財產性收入渠道；優化「一

老一小」服務供給，擴大文體旅遊消費；加大消費品以舊換新支持力度，更好滿足住房消費需求，延伸汽車消費鏈條。

在保障休息休假權益方面，行動方案明確，嚴格落實帶薪年休假制度。

研究建立育兒補貼制度，擴大大學人口淨流入城鎮的教育資源供給，適當提高退休人員基本養老金……行動方案聚焦百姓關心的醫療教育、養老託育等問題加大政策支持力度，減少百姓後顧之憂。

## 善用本港教育優勢 助力灣區融合發展



真言摯語

郭靈 資深傳媒人

國際高等教育資訊機構 Quacquarelli Symonds (QS) 近期公布世界大學學科排名，香港不僅近七成上榜學科的排名有所上升，其中更有6個學科排名位居全球前10，反映香港在教育 and 科研方面有強大實力，為政府推動創科和新質生產力發展，以及「搶人才」計劃增添更多動力。筆者認為，未來政府應圍繞留學香港、科技創新及融合灣區的發展主旨，打造來港學習、留港發展，以及連接灣區科研的香港高等教育和科研發展品牌，吸引全球高端人才和學生來港學習發展的同時，深化國際人才與大灣區深度融合發展，為香港及大灣區新質生產力發展提供源源不絕動力。

據QS學科排名顯示，本港9間院校共有231個學科獲納入排名，其中合共有156個學科(約68%)位列全球前100位內，當中30個學科排名首20，6個學科排名全球前10，其中港大牙醫學排名全球第二，較去年升1位，港大教育學由去年的第7位升至今年第3位，中大護理學排名第5，港大及中大語言學分別排第9位及第10位。該機構還表示，香港繼續在高等教育領域保持世界領先地位，今年排

名表現出色，約80%學科的學術聲譽提高，其他指標分數亦顯著上升。

要知道，在剛閉幕的全國兩會期間，中央政府駐港聯絡辦主任鄭雁雄在參加審議全國人大常委會工作報告時，曾引述習近平總書記關於推動科技創新和產業創新融合、強化教育對科技和人才支撐作用的重要論述，強調該論述對香港同樣具有重要指導意義。同時間，去年二十屆三中全會通過的《決定》亦指出，支持香港、澳門打造國際高端人才集聚高地，以及「必須深入實施科教興國和人才強國戰略、創新驅動發展戰略」。因此香港如何利用好自身在高等教育和科研方面的傳統優勢，如何將教育、科研優勢轉化為實際生產力，為經濟增長賦能，為灣區融合發展助力，是政府當前亟需研究的重要課題。

事實上，香港作為全國最國際化的大城市，要有將國際人才「引進來」，並且把國際人才與大灣區發展和新質生產力發展有機結合的能力。在推動整個區域創科發展的同時，打造出利用大灣區內各個城市產業鏈，將科研項目轉化為實質產品互聯互通的一條龍生產線，鞏固香港國際貿易中心地位的同時，與粵港澳大灣區一同建設現代化產業體系，助力灣區融合發展。